

新会计制度下事业单位加强财务管理的分析

韩春军

(夏津县经济开发投资中心, 山东 德州, 253200)

一、引言

在社会经济发展的大背景下,我国企事业单位也在不断创新发展方式。与此同时,为适应环境变化,我国针对企事业单位等推出的新会计制度,一方面利于规范会计行为,另一方面财务管理难度也在不断增加。就事业单位的财务管理而言,时常出现一些财务问题无法作出有效处理的情况。目前,事业单位会计制度需要紧跟时代步伐,并结合单位实际进行相应的优化与更新。对此,事业单位应当加大对会计、财务等工作的重视,提高财务管理部的管理能力,不断提升履行社会职能的水平,使单位实现更加长远的发展。对此,本文就新会计制度下事业单位财务管理工作问题进行探究,希望对相关人员提供一定的参考。

二、事业单位财务管理中存在的问题

(一) 财务管理专业的专业素养有待提高

随着我国社会经济和现代化科学技术的不断发展和进步,社会对于人才的要求也越来越高。我国新会计制度的推行,对事业单位的财务管理能力也提出了更高的标准和要求。在此环境下,财务管理人员需要掌握的不仅仅是基础性的理论知识,更要具备熟练操作现代技术的能力,以及具备一定的法律基础知识。但目前部分财务管理人员基础知识不扎实,法律意识薄弱,无法将新会计制度中的理论指导切实落实到工作实践中,若这一状况不能及时改变,事业单位人才素养不足的隐患逐渐凸显,最终将影响到事业单位的长远发展。

(二) 制度落实情况差强人意

每个新规定的落实都需要各个部门的积极配合,但由于事业单位的财务管理部门缺少实际层面的行动计划,导致即使新会计制度为事业单位财务管理部门提供了行之有效的理论支撑和明确指导,得到的制度落实情况依旧差强人意。部分事业单位的财务管理工作浮于表面,缺少对资金流动的明确规划,未对新会计制度进行深入研究,资金支出不能得到合理控制。

(三) 成本管理意识薄弱

成本管理意识薄弱是事业单位财务管理工作面临的问题之一,以单位的资金使用为例,资金使用时常根据开支项目进行简单地处理,并未充分考虑如何将资金使用效率最大化。此外,事业单位通过不同渠道筹集的资金,未能设置较好的管理项目,进而也严重影响到资金使用成本核算的准确度,无法保证资金的有效利用。以上问题出现的重要原因,均与单位财务管理人员的成本管理意识薄弱有关,而成本管理意识薄弱问题的存在,也与事业单位中资金的监管力度不足紧密相关,若不能采取措施解决,也将影响到财务管理工作水平的提升。

(四) 缺少专业会计工作人员

新会计制度要求采用权责发生制的方式来进行会计核算,如此则增加了双核算的方式,因此需要更高素养的会计工作人员来完成该项工作。但真实的情况是,部分事业单位财务工作人员专业素养并不高,大多情况下是边工作边学习,新会计制度的推行,对事业单位财务工作人员而言是一个不小的挑战。另外,一部分财务工作人员未及时优化和完善自身的专业知识、专业能力,导致这部分财务工作人员对现行财务方式、方法较为生疏,尤其未更新使用新财务软件的功能,在一定程度上影响了事业单位财务管理工作的开展。

三、新会计制度下事业单位财务管理优化方案

(一) 健全财务管理制度

新会计制度的推行,需要完善的财务管理制度作为基础,进而使新会计制度能够有序稳步地在事业单位内部落实。新会计制度与以往相比,在会计主体、资金管理方法、会计要素以及会计核算方式上都出现了许多的变化,完善的财务管理制度则更显重要。在完善的制度下,可进一步对财务管理部门进行监督,能让财务管理人员对如何进行财务管理产生更深刻的认识,促使新会计制度真正得到落实,实现资金流动结构的不断完善,增加资金流动的透明度,达到提高资金利用率与增强事业单位财

务工作人员社会责任感相统一的目的。

健全财务管理制度,具体可从增加资金透明度入手,如事业单位定期以报表的形式公布财务状况,并积极配合相关部门和公众的监督。在监管方面,需定期对财务管理部门的财务状况展开检查,确保会计核算的真实性和及时性。最后,为防止事业单位内部出现推卸责任的情况,可进一步明确相关管理人员的责任和职能,在责任区分的同时督促管理人员相互监督,同时提高财务管理工作的效率。

(二)提高事业单位会计人员的专业素质

新会计制度对事业单位的财务管理工作有了更高的要求,事业单位会计人员的专业素质也需要不断提高。在过去,会计人员只需要保证账务的真实性、客观性,同时准确记录单位的每一笔收支即可。但是现代会计不仅要记录相关财务数据,还要对数据进行深入分析。例如:财务管理内的时间价值理念,内含报酬率、投资回报率等,都是评价资金使用的关键指标,是数据分析的重要内容。同时,会计的核算工具和形式也在改进的过程中。过去的会计单纯在账本上进行各项列支,且主要以计算器为计算工具。现在的会计需要更好地适应电算化的发展趋势,要求熟练运用各类财务软件进行账务核算和汇总。在新的时代环境下,事业单位的财务管理需要积极创新工作手段和工作方式,分析传统管理制度中存在的问题,制定合理的、科学的完善措施。要提高会计体系和会计项目的合理性,则应重视应用财务会计与预算会计分离的手段,创新会计准则体系,合理应用信息技术,提高财务管理的效率。在上述情况下,事业单位会计人员必须提高自己的专业水平,转变财务管理思想,不断学习相关知识。因此,事业单位一方面可以组织财务管理方面的学习培训,另一方面可以不断引进财务管理人才,整体提升事业单位财务管理人员的水平。

(三)建立财务风险管理防范制度

在新会计制度之下,加强事业单位人员的财务风险意识极为重要。首先,不论是领导层还是基层,都应加强对新会计制度内容的了解。其次,事业单位需加强全体工作人员风险意识的培养,如以领导层作为引导力量,引导工作人员积极参与风险管理相关知识培训。最后,建立完善的风险管理制度,从事前、事中、事后不同阶段着手,结合财务、业务活动实际,明确事业单位风险管控工作内容。通过提高事业单位风险防范应对水平,进一步为后续推行新会计制度工作提供支持,以形成良性循环。

(四)加强对资金项目的监督和管理

为促进事业单位财务管理工作顺利开展,加强单位财务资金项目的监管力度是另一重要方面。第一,要构建内外部相协调的监管机制,通过制定专项监督方案加强对资金的管理。第二,要对监督主体进行延伸,提高事业单位财务工作的透明度和公开度,利用社会各界的监督力量提高监督效果。针对事业单位财务管理工作出现的违规情况,依据相关制度给予违规人员相应的惩罚。

(五)把好财务管理预算关

在新会计制度中,预算工作是其中的主要内容和重要环节。我国政府十分重视预算工作,先后出台的《会计法》《预算法》等都针对预算提出了相关要求,由此可见预算的重要性。同时,新会计制度规定,应全面、清晰、完整地体现出财务信息以及预算执行信息。在会计报告体系中,借助预算报告展现预算执行信息,以及采取的预算会计方式都体现出《预算法》的权威性。把好预算关的前提,是做好预算编制工作。预算编制过程中,需要进行充分论证,才能进一步对资金费用进行合理的预算,也能够降低出现随意追加费用的情况。在把好预算执行关方面,尤其需注意避免乱加科目和随意调整额度,财务工作人员要严格遵守法律法规,结合新会计制度对预算费用进行严格把控。若必须涉及到预算追加问题,对于追加的项目和经费等,事业单位需以认真严谨的态度进行分析,选择最优追加方案,降低超出预算指标的可能。

四、结束语

随着新会计制度的推行和落实,提高事业单位财务管理水平和质量已经成为事业单位发展的重点内容。新会计制度的应用不仅能够对财务管理起到指导和促进的作用,同时也利于事业单位的可持续发展。新会计制度的有效实施,能够弥补传统管理中存在的问题,利于相关人员及时更新管理理念,利于事业单位开展更为科学有效的财务管理,对提高管理效果和质量、保证事业单位的稳定发展均有益处。为实现以上目标,事业单位则还需不断完善当下财务管理的各项工作。

【作者简介】韩春军,夏津县经济开发投资中心。